»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

Prof. Dr. Thomas Freund

Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
Vizeprdsident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs

A MATHEMATIK TEAMWETTgE)

pOLY
2016

FINALE
KLASSE 7

C. F. GAUSS J. BOLYAI

FORDERER DES WETTBEWERBS:
PROF. DR. THOMAS FREUND
Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
Vizeprdsident der Ungarischen Akademie

BEGRUNDER DES WETTBEWERBS UND ERSTELLER DER AUFGABEN:
NAGY-BALO ANDRAS, Mathematiklehrer

UBERSETZER DER AUFGABEN:
ATTILA FURDEK, Mathematiklehrer

LEKTOR DER UBERSETZUNG:
MATTHIAS BENKESER, Mathematiklehrer

KOORDINATORIN:
Ri1TA FESER, Mathematiklehrerin

BETREIBER DER HOMEPAGE UND DES INFORMATISCHEN SYSTEMS:
GEORG PROBST, Informatiker
TAssY GERGELY, Mathematiklehrer

www.bolyaiteam.de




Internationales Finale Klasse 7 27. Juni 2016

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. In einem Kegelverein ist jedes Mitglied mindestens 50 Jahre alt. Das Durch-
schnittsalter betrdgt 53 Jahre. Ein 64 Jahre altes Mitglied hort nachste Woche
auf zu spielen. Damit sinkt das Durchschnittsalter auf 52 Jahre. Wie alt kann
das édlteste aktive Mitglied des Vereins zur Zeit hochstens sein?

(A) 52 (B) 62 (C) 66 (D) 72 (E) 76

2.  Von einem Eck eines Wiirfels mochten wir entlang der Kanten zum entfern-
testen Eck gelangen. Jedes Eck darf hochstens einmal passiert werden. Wie
viele solche Wege gibt es insgesamt?

(A) 6 (B) 9 (€) 12 (D) 15 (E) 18

3. An einem Tiirschloss befinden sich drei Knopfe. Es kann nur gedéffnet wer-
den, wenn die drei Knopfe in der richtigen Reihenfolge gedriickt werden.
Man darf beliebig oft und in beliebiger Reihenfolge auf die Kndpfe driicken
und muss dann abwarten. Das Schloss tiberpriift in dieser Zeit, ob die richtige
Reihenfolge an einer Stelle vorkam. Falls ja, 6ffnet sich das Schloss.

Die Frage: Bei wie vielen Knopfdriicken ist es sicher moglich, das Schloss
zu 6ffnen?

(A) 8 (B) 9 (C) 10 (D) 12 (E) 18

4. Es folgen vier Sétze iiber Erndhrung:
1. Alles, was billig ist, ist nicht lecker.
2. Alles, was nicht lecker ist, ist billig.
3. Alles, was lecker ist, ist nicht billig.
4. Nicht alles, was lecker ist, ist billig.
Welche zwei der obigen Sitze besagen dasselbe?

(A) 1.und2. (B) 2.und3. (C) 3.und4. (D) 1.und3. (E) 2.und 4.

5. Im Inneren eines regelméBigen Sechsecks ABCDEF werden einige Punkte
eingezeichnet. Im Inneren jedes Dreiecks, dessen Eckpunkte auch Eckpunkte
des Sechsecks sind, soll sich mindestens einer der eingezeichneten Punkte
befinden. Die Frage: Durch das Einzeichnen von insgesamt wie vielen Punk-
ten lésst sich dieses Ziel erreichen?

(A) 3 (B) 4 ©) 5 (D) 6 (E) 7
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